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АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОЕКТА
	Федеральным государственным стандартом основного общего образования установлено, что основная образовательная программа основного общего образования (далее ООП ООО)  реализуется образовательными организациями через урочную и внеурочную деятельность. Таким образом, внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательной деятельности и организуется по заданным направлениям развития личности. При этом формы ее организации должны отличаться от урочной деятельности. Также стандартом определено, что условия реализации ООП ООО должны обеспечивать возможность развития личности, способностей, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся через организацию учебной и внеурочной деятельности с использованием возможностей учреждений дополнительного образования детей, культуры и спорта. Следовательно, внеурочная деятельность не только тесно связана с дополнительным образованием, но и переплетается с ним тогда, когда дело касается создания условий для построения образовательной среды как целостной качественной характеристики внутренней жизни школы, а также создания условий для развития разнообразных интересов детей и включения их в художественную, техническую, эколого-биологическую, спортивную и другую деятельность.	
Условие создания образовательной среды с использованием возможностей организаций дополнительного образования обусловлено тем, что для всестороннего выполнения социального заказа ресурсов одного конкретного учреждения может быть недостаточно. Использование в образовательной деятельности возможностей учреждений дополнительного образования повышает ресурсный потенциал общеобразовательных организаций в формировании развивающей образовательной среды, обеспечивающей удовлетворение и развитие субъектом образования своих потребностей и усвоения личностью социальных ценностей. При этом акцент делается на качественное и максимально полное удовлетворение запросов субъектов образовательных отношений через организацию сетевого взаимодействия учреждений дополнительного образования с другими учреждениями, в первую очередь - общеобразовательными.
Таким образом, в рамках государственной политики в области образования утверждается идея создания новых механизмов саморегулирования деятельности объединений образовательных организаций и работников сферы образования, а также сетевого взаимодействия образовательных организаций. Поэтому актуальность организации сетевого взаимодействия образовательных организаций обусловлена задачей инновационного развития сферы образования. Доказательством тому служат такие принятые документы как Концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 г. № 1726-р, письмо Минобрнауки России от 14.12.2015 г. № 09-3564 «О внеурочной деятельности и реализации дополнительных общеобразовательных программ» и другие.
Организация совместной деятельности образовательных организаций направленной на обеспечение возможности освоения обучающимися ООП ООО с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, требует своего организационно-управленческого обеспечения. 
Рекомендуемая форма организации такой деятельности как организация сетевого взаимодействия возможна при наличии общих задач, совместной деятельности участников сети, общего информационного пространства, механизмов, создающих условия для сетевого взаимодействия,  что предполагает договорную форму регулирования возникающих отношений. 
Кооперация образовательных организаций, основанная на добровольном объединении их ресурсов, в настоящее время рассматривается перспективным направлением в повышении качества образования. Считается, что развитие договорных отношений служит становлению цивилизованной правовой культуры, что особенно важно в период рыночных преобразований. В перспективе рассматривается вопрос сетевой организации процесса профильного обучения. Следовательно, уже на уровне основного общего образования должны быть созданы условия для формирования навыков академической мобильности обучающихся. Организация освоения обучающимися  дополнительных образовательных программ на принципе сетевого взаимодействия  позволяет подготовить подростков к новым формам организации обучения на уровне среднего образования.  
Дополнительное образование детей предполагает, прежде всего, реализацию дополнительных образовательных программ, а внеурочная деятельность по ФГОС направлена на достижение планируемых результатов освоения ООП ООО. Следовательно, необходимо создание общего программно-методического пространства внеурочной деятельности и дополнительного образования детей, содержательного формирования пространства дополнительного образования на уровне территориального образовательного комплекса.
Как уже отмечалось, сетевое взаимодействие в организации образовательной деятельности для образования в нашей стране является инновационной идеей. В настоящее время данный инновационный способ организации образования внедряется на уровне высшего профессионального образования. Проект «Организационно-управленческое обеспечение сетевого взаимодействия образовательных организаций в формировании пространства дополнительного образования в соответствии с требованиями ФГОС ООО» представляет собой попытку его внедрения в педагогическую практику на уровне основного общего образования. 
Представленный на конкурс проект является результатом теоретического поиска и разработки модели сетевого взаимодействия образовательных организаций в сфере дополнительного образования обучающихся и практической  апробации разработанных предложений в  пилотном режиме с несколькими общеобразовательными организациями (далее – ОО) Октябрьского района города Екатеринбурга (далее – района).
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА
Цель проекта: создание условий, обеспечивающих формирование на территории образовательного комплекса Октябрьского района пространства дополнительного  образования в соответствии с требованиями ФГОС ООО на принципе сетевого взаимодействия.
Задачи:
1.Создание рынка предложений дополнительных общеобразовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС ООО.
2.Создание механизма взаимодействия образовательных организаций района в реализации ООП ООО.
3.Нормативно-правовое и методическое обеспечение  сетевого взаимодействия образовательных организаций.

ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
Срок реализации проекта – 2017-2018 гг.
1 этап – январь 2017 – сентябрь 2017 г.:
- организация работы по разработке дополнительных общеобразовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС ООО;
- организация отработки механизма сетевого взаимодействия образовательных организаций района в реализации ООП ООО;
- организация апробации модели организации сетевого взаимодействия в пилотных ОО района.
2 этап – октябрь 2017 – август 2018 г.:
- внедрение модели организации сетевого взаимодействия в ОО района
 - организация работы по расширению перечня предлагаемых для освоения дополнительных общеобразовательных программ;
3 этап: сентябрь – декабрь 2018 г.
- экспертиза нормативно-правового обеспечения сетевого взаимодействия образовательных организаций района в реализации ООП ООО;
- оценка результатов реализации проекта;
- презентация результатов реализации проекта педагогической общественности.

Календарный план реализации проекта

	Этап
	Содержание деятельности
	Срок исполнения

	1
	Установочный семинар для педагогов ДДТ «О разработке дополнительных общеобразовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС ООО».
Индивидуальные консультации педагогов ДДТ по разработке программ
Совещание с руководителями пилотных ОО и их заместителями по воспитательной работе по согласованию требований к содержанию и оформлению программ дополнительного образования
Организация работы с ОО по апробации модели сетевого взаимодействия
Подведение итогов деятельности на 1 этапе реализации проекта, планирование деятельности на 2 этапе.
	
Январь 2017.


Январь-февраль 2017 г.
Март 2017 г.




Февраль- июнь 2017г.
Сентябрь 2017г.

	2
	Организационное совещание с заместителями руководителей ОО по воспитательной работе с презентацией предлагаемых для дополнительного образования программ
Организационная работа школ по формированию договоров на освоение программ дополнительного образования, согласованию графика совместной деятельности
Организация деятельности по освоению обучающимися дополнительных общеобразовательных программ
Презентация достижений обучающихся в освоении дополнительных общеобразовательных программ
Проектирование локальных актов, обеспечивающих функционирование сетевого взаимодействия образовательных организаций в реализации ООП ООО 
Подведение итогов деятельности на 2 этапе реализации проекта
	Сентябрь 2017 г.



Сентябрь 2017 г.




Октябрь 2017 -апрель 2018г.

Декабрь 2017г.
Май 2018 г.

Ноябрь 2017г.



Май 2018 г.

	3
	Организация экспертизы разработанных локальных актов
Проведение оценки результатов реализованного проекта
Проведение семинара для педагогической общественности города
	Сентябрь 2018.

Октябрь-декабрь 2018г.

Сентябрь 2018г.


МЕХАНИЗМЫ И УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
Основные механизмы, используемые в реализации проекта: 
- мотивация и стимулирование администрации и педагогов образовательных организаций района в организации сетевого взаимодействия для реализации ООП ООО;
-  повышение педагогической компетентности педагогов дополнительного образования в вопросах требований ФГОС к содержанию и организации образовательной деятельности;
- активное взаимодействие с установлением партнерства в отношениях участников сетевого взаимодействия;
- методическое обеспечение и сопровождение сетевого взаимодействия;
- промежуточный контроль хода реализации проекта.
Условия для реализации проекта:
1. Нормативно-правовые: 
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России от17.12.2010 г. № 1897;
· Концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 г. № 1726-р;
· Письмо Минобрнауки России от 14.12.2015 г. № 09-3564 «О внеурочной деятельности и реализации дополнительных общеобразовательных программ»;
· Утвержденные дополнительные общеобразовательные программы технической направленности: «Техноталанты», «Фотостудия«Блик», туристско-краеведческой направленности: «Туризм и краеведение», художественной направленности: «Театр моды», «Хореография», «Мастерская макраме», «Юный художник», социально-педагогической направленности: «Студия вожатского мастерства «Я, Вожатый»;
· Краткосрочные вариативные курсы по каждой направленности: «Фоторадуга», «Легоконструирование», «Дизайн в стиле ЭКО», «Мода и я», «Макраме и дизайн», «Будущий ведущий», «Туризм как образ жизни», «Палитра красок», «Ритм танца».
2. Кадровые: 
Педагоги дополнительного образования, имеющие высшее или среднее специальное образование, прошедшие профессиональную педагогическую переподготовку, высшей или первой квалификационной категории.
3. Материально-технические:
Учебные кабинеты с необходимым оборудованием и техническими средствами обучения, соответствующими данному виду деятельности. 
	 Помещение
	 Учебные кабинеты, хореографический зал, актовый зал

	Оборудование для проведения занятий 
	Станки,  швейные машинки, комплект туристского снаряжения, мольберты, конструкторы ЛЕГО, микрофоны.

	Технические средства обучения
	Компьютеры, мультимедийное устройство, ноутбук, телевизор, принтер, DVD-проигрыватель, фотоаппарат. 



4. Программно-методические:
Учебно-методические пособия по программам, методическая продукция (педагогические разработки, сценарий фестиваля «Все зависит от нас самих», презентации, видеофильмы), дидактический материал данному виду деятельности.

ПРАКТИКА РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

В последние годы отечественными и зарубежными исследователями опубликован целый ряд работ, посвященных проблемам организации сетевого взаимодействия различных организаций. Общие проблемы организации сетевого взаимодействия рассмотрены в трудах таких авторов как А.Л. Гапоненко, Т.М. Орлова, Э.И. Скоблева, Р.В. Приходько, С.В. Ткаченко и других. Выделены следующие функции сетевой формы взаимодействия:
- аналитическая: анализ информации об окружающей среде, анализ потребностей системы образования, анализ образовательной структуры муниципального округа;
- организационная: организация сетевого взаимодействия, координация деятельности объектов сети, организация обмена ресурсами, организация движения учащихся;
- информационная: организация информационных потоков внутри сети, организация рекламной деятельности, создание информационно-социокультурно-образовательной карты «муниципальной территории для содействия ученикам в выборе их образовательного маршрута";
- контрольно-диагностическая: проведение мониторинга динамики развития учащихся, доступности районных программ, социализации учащихся;
- прогностическая: создание стратегии развития муниципальной сети.
Нормативными и методическими материалами органов управления образованием определено, что реализация ФГОС общего образования должна стать инструментом правового регулирования отношений в образовании и требует разработки вариативных организационно-правовых моделей сетевого взаимодействия общего и дополнительного образования, поиска новых механизмов, процедур, технологий организации воспитания и социализации обучающихся, совершенствования нормативно-правовой базы, позволяющей сохранить достоинства каждого из типов образования и создать условия для системы непрерывного общего образования.
Определено, что правовому регулированию сетевого взаимодействия в договорной форме подлежит:
- взаимодействие образовательных организаций, составляющих сеть, с точки зрения распределения между членами сети прав, обязанностей и ответственности возникающих в связи с реализацией образовательных программ;
- взаимодействие обучающихся по индивидуальному учебному плану, часть которого реализуется в более чем одной образовательной организации, с этой образовательной организацией.
Вся совокупность форм и видов совместной деятельности участников сети выстраивается в качестве системы согласованных между собой разнопредметных сделок, а также локальных нормативных актов, предусмотренных уставами образовательных организаций. 
Образование на уровне основного общего образования ставит своей целью становление и формирование личности обучающегося. Среди прочих задач оно должно обеспечить формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии с личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями. 
Поскольку внеурочная деятельность по ФГОС направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы, а дополнительное образование детей предполагает реализацию дополнительных образовательных программ, то основными критериями для отнесения той или иной образовательной программы к внеурочной выступают цели и задачи этой деятельности, а также ее содержание и методы работы.
В различных регионах России осуществляется поисковая деятельность в направлении создания механизмов организации сетевого взаимодействия. Например,  опыт организации внеурочной деятельности в рамках ФГОС детей в совместном сотрудничестве со школами на основе договоров о сотрудничестве представлен Домом детского и юношеского туризма и экскурсий Московского района города Казани, ГАОУ ДОД «Оренбургский областной детский эколого-биологический центр», муниципальным бюджетным образовательным учреждением дополнительного образования детей города Новосибирска Дом детского творчеств «Первомайский». Проект «Инновационные формы сетевого взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования в рамках профориентации учащихся» представлен МБОУ ДОД «Районный центр детского творчества» Гатчинского муниципального района Ленинградской области.
Таким образом, существующая практика реализации данной инновации в сфере образования дает прочное основание для реализации предлагаемого проекта.

ПРОБЛЕМЫ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА И ПУТИ ВЫХОДА

	Проблемы при реализации проекта
	Способы преодоления

	Увеличение временных затрат педагогов дополнительного образования на создание банка методических материалов профориентационной направлен-ности и проектной деятельности 
	Внедрение различных  способов морального и материального стимулирования педагогов.

	Недостаточная компетентность педагогов дополнительного образования в методике профориентационной деятельности

	Повышение квалификации, совместное коллективное обсуждение  своего практического опыта и  опыта коллег.

	Формальное отношение некоторых классных руководителей к организации дополнительного образования во внеурочной деятельности
	Индивидуальная работа с педагогами
Включение показателя активности участия учащихся класса в освоение дополнительных общеобразовательных программ в оценку качества работы классного руководителя.
Создание районного механизма стимулирования активности обучающихся в освоении дополнительных образовательных программ

	Недостаточность организационных условий
	Создание нормативно-правовой базы регулирования правоотношений участников сети
Внедрение договорных форм правоотношений между участниками сети


СИСТЕМА МОНИТОРИНГА
Мониторинг реализации проекта осуществляется по полугодиям учебного года на административном совещании ДДТ. Назначенные ответственные за реализацию проекта готовят сообщение по показателям оценки результатов деятельности, отмечают динамику показателей, возникшие проблемы и трудности. На основе обсужденной информации утверждается план работы на следующее полугодие.  О результатах мониторинга информируются куратор реализации районного проекта, руководители образовательных организаций района на административных совещаниях. 

РИСКИ ПРОЕКТА

	Риски проекта
	Пути выхода

	Сложность координации добровольной деятельности образовательных организаций на начальном этапе  сетевого взаимодействия
	Административная поддержка проекта на уровне района

	Территориальная ограниченность доступа к освоению дополнительных общеобразовательных программ
	Вовлечение в сетевое взаимодействие клубов по месту жительства

	Недостаточная активность педагогов дополнительного образования в разработке программ краткосрочных курсов в соответствии с требованиями ФГОС
	Оказание методической помощи специалистами информационно-методического цента (ИМЦ)

	Недостаточная компетентность специалистов при проектировании нормативно-правовых документов
	Организация внешней экспертизы разработанных проектов документов



ОПЫТНО-ИННОВАЦИОННАЯ РАБОТА

Своим рождением данный проект обязан опыту реализации районного проекта «Сетевое взаимодействие в организации внеурочной деятельности обучающихся образовательного комплекса района как форма реализации государственной политики в образовании». Цель районного проекта - организация внеурочного сетевого образовательного взаимодействия, обеспечивающего готовность к территориальной, социальной и академической мобильности у детей школьного возраста. В течение нескольких лет велась работа педагогического сообщества, в том числе и педагогами МАУ ДО ДДТ Октябрьского района (далее – ДДТ), по определению подходов, поиску и освоению различных форм, технологий организации внеурочной деятельности  в соответствии с требованиями ФГОС. 
	Массовый переход ОО на ФГОС ООО начался в 1915/16 учебном году, что сделало актуальным ориентацию в создании условий для  совершенствования образовательной деятельности, в первую очередь, для учащихся 5-7 классов. Период 11-14 лет – период самообразования. На этой ступени развития ребенка обучение ориентировано на развитие познавательной мотивации, познании окружающего мира, свободный выбор  форм практической деятельности. Поэтому для учащихся 5-7 классов  цель дополнительного образования в системе внеурочной деятельности заключается в  создании условий для самопознания, выявления своих интересов и способностей, подготовки к профессиональному самоопределению на основе расширения кругозора учащихся, предоставления возможности попробовать себя в художественной, научно-технической, эколого-биологической, физкультурно-спортивной, краеведческой, социально-педагогической, военно-патриотической и других видах деятельности.
Анализ содержания программ в сфере дополнительного образования  района выявил недостаточность элементов профориентационной направленности. Поэтому педагогам дополнительного образования ДДТ было предложено на основе реализуемых дополнительных общеобразовательных программ разработать программы краткосрочных курсов. Их цель - удовлетворение образовательных потребностей учащихся 5-7 классов в самопознании и самоопределении в процессе формирования собственных представлений о перспективах будущей профессиональной деятельности в области взаимодействия человека с человеком, человека со знаками, природой, художественным образом, техникой в разных сферах человеческой жизнедеятельности. Было задано, что реализация программ краткосрочных курсов  должна быть построена на деятельностной основе и носить практико-ориентированный характер. 
В настоящее время педагогами ДДТ разработано 9 программ, в которых наряду с информационным блоком предусмотрены практические занятия, а также участие в мероприятиях, обеспечивающих учащимся приобретение опыта самостоятельного действия. Среди них такие программы как «Будущий ведущий», «Ритм танца», «Мода и я», «Фоторадуга», «Туризм как образ жизни», «Дизайн в стиле ЭКО» и другие. Содержание курсов в соответствии с требованиями ФГОС направлено на формирование у учащихся мотивации к труду, потребности в приобретении профессии, развитие собственных представлений о перспективах будущей профессиональной деятельности, информирование учащихся об особенностях некоторых сфер профессиональной деятельности.
Осуществлена апробация организации освоения этих программ. Участниками апробации стали  ДДТ и ОО № 7, 40, 62. Всего в апробации участвовали 137 обучающихся. Педагоги ОО организовали процедуру выбора курсов детьми и родителями, создали условия для освоения этих программ.  По завершении  занятий состоялся фестиваль «Все зависит от нас самих», где обучающиеся вместе с педагогами представили результат освоения выбранной программы.
При подведении итогов апробации отмечено следующее:
- для педагогов дополнительного образования это, безусловно, новый опыт работы с обучающимися в таком формате,
- педагоги понимают значимость данного проекта,
- дети реально получают возможность приобрести опыт самопознания, расширяют свой кругозор,
- ОО получают возможность повышения качества образовательных результатов за счет использования дополнительных ресурсов.
	На основании проведенной работы педагогами ДДТ подготовлены публикации в районный сборник «Инновационные процессы в образовании».
В районном сборнике «Инновации в образовании – 2015» опубликовано 6 статей о поиске педагогов  в данной сфере.
В районном сборнике «Инновации в образовании – 2016» опубликованы статьи:
- Белых О.В., заведующей социально-педагогическим отделом «Дополнительное образование в системе внеурочной деятельности»,
- Калининой М.Е., Крапивки Н.Г., Митрофанова Я.В., Петуховой Е.М., педагогов дополнительного образования «О программах краткосрочных курсов дополнительного образования в системе внеурочной деятельности школьников».
В ДДТ накоплен большой опыт инновационной деятельности. Он имеет статус двух пилотных базовых площадок ГАУДО СО «Дворец молодежи» по реализации образовательных проектов «Роботехника и 3-d моделирование» (Свидетельство № 39 от 19.09.2013) и «Дорогами творчества»: развитие творческих способностей детей, их одаренности и таланта в условиях интеграции основного и дополнительного образования.  
 


УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТОМ

	 Содержание данного проекта принято на заседании педагогического совета, протокол от 23.12.2015 №2.
Организация взаимодействия образовательных организаций (ДДТ, ОО № 7, 40, 53, 62, ИМЦ) согласована на административном совещании в РОО 22.12.2015г.
Ответственные за реализацию проекта назначены приказом директора ДДД от 23.12.2015 №139/3-о.
Результаты апробации предложенной модели подведены на административном совещании с приглашением представителей ИМЦ 25 мая 2016г. 
План работы по реализации проекта на 1 полугодие 2016/17 уч.года утвержден 03.09.2016г
Мониторинг хода проекта осуществляется каждое полугодие учебного года. По результатам мониторинга принимаются необходимые организационные меры.
Промежуточные результаты предъявляются отделу образования по итогам учебного года.
Окончательные результаты реализации проекта предъявляются педагогической общественности города на семинаре в сентябре 2018 г.
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Оценка результатов опыта работы по теме проекта осуществляется по следующим показателям:
- количество участников сетевого взаимодействия,
 - количество обученных на краткосрочных курсах дополнительного образования,
- количество программ краткосрочных курсов,
- количество сетевых образовательных программ с соответствующим нормативно-правовым обеспечением. 
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