Уважаемые родители!
[bookmark: _GoBack]Доводим до Вашего сведения следующую информацию:
Материнский (семейный) капитал (далее-МСК) – это мера государственной поддержки российских семей, в которых с 2007 года родился или был усыновлен второй ребенок (а также третий, четвертый и любой следующий ребенок, если до этого право на МСК не возникало или не оформлялось).
Направить МСК на образование любого из детей можно, когда ребенку, в связи с рождением которого выдан сертификат, исполнится три года. Исключение составляет дошкольное образование – по этому направлению МСК можно распорядиться сразу после рождения ребенка, который дает право на сертификат.
Заявление о распоряжении МСК можно подать в любой территориальный орган Пенсионного фонда России независимо от места жительства (пребывания) или фактического проживания лично, через личный кабинет на портале Госуслуг или в МФЦ. 
МСК можно направить на оплату следующих услуг:
· оплата платных образовательных услуг по образовательным программам в организации либо у индивидуального предпринимателя, имеющего лицензию на осуществление образовательной деятельности;
· оплата содержания ребенка (детей) и (или) присмотра и ухода за ребенком (детьми) в организации либо у индивидуального предпринимателя, имеющего лицензию на осуществление образовательной деятельности;

Общий пакет необходимых документов: 
· письменное заявление владельца сертификата о распоряжении средствами (частью средств) МСК. Бланк заявления можно получить в территориальном органе Пенсионного фонда России или скачать на сайте ПФР;
· документы удостоверяющие личность лица, получившего сертификат;
· если заявление о распоряжении подается через представителя лица, получившего сертификат: документы удостоверяющие личность и полномочия представителя.

Документы для направления средств МСК на оплату платных образовательных услуг/ присмотра и ухода за ребенком:
Договор/доп. соглашение, включающий в себя обязательства организации, реализующей образовательные программы дошкольного образования и (или) образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования. 

В частности, в договоре/ доп. соглашении рекомендуется указывать:
- реквизиты для перечисления средств (наименование образовательного учреждения, ИНН, БИК, КПП, банк получателя, код ОКТМО, КБК);
- расчет размера платы, включающий в себя сумму средств, подлежащих возврату в качестве компенсации части родительской платы (при оплате за присмотр и уход в ДОУ), с указанием суммы средств для направления органами ПФР;
- срок (сроки) направления средств (ежемесячно, ежеквартально, одной суммой за учебный год);
- возможность возврата образовательным учреждением в территориальные органы ПФР неиспользованных средств в случае расторжения договора или истечения срока действия договора.

Обращаем Ваше внимание!
Остаток денежных средств МСК, образовавшихся в конце учебного года (в случае окончания действия доп. Соглашения/ договора) в результате превышения перечисленных по договору сумм над фактическими расходами, подлежит возврату   в территориальный орган Пенсионного фонда России.
